

63/1-2  
**MITROPOLIA OLTENIEI**

REVISTA OFICIALĂ A ARHIEPISCOPIEI CRAIOVEI  
ȘI A EPISCOPIEI RIMNICULUI ȘI ARGESULUI

Nr. INV. 873  
Mitropolia I. Căldovei și Eucovin  
Cota: P 7-26

I. — ARTICOLE

Disc. CONSTANTIN VOICU, *Problema hoinosilor la Sf. Atanasie cel Mare*. 3-20  
Prof. R. BANESCU, *Annâ Dalassenâ ("Mama Comnenilor")*. 21-48  
RADU CRETEANU, *Schituri oltenice necunoscute*. 49-77

35

II. CRONICA BISERICESCA

BISERICILE ORTODOXE SURORI

**BISERICA ORTODOXA RUSA.** — Hotăriri ale Sfințului Sinod și decizii patriarhale. — Depozarea Saclitaijii Sale Patriarhului Alexei al Moscovei și a icoană Rusa, cu prilejul împlinirii vârstei de 85 de ani. — Vizita la Moscova a Arhiepiscopului de Canterbury, Dr. Michael Ramsey — Primatul Angliei. — Vizita în Uniunea Sovietică a unui grup de teologi aparținând Departamentului "Credință și Organizare bisericească" din Consiliul Ecumenic al Bisericilor. — Vizita unei delegații a Consiliului Național al Bisericilor lui Irlanșia din S.U.A. în Uniunea Sovietică. — Sesiunea Comitetului executiv al Conferinței creștine pentru Pace de la Praga. — Prof. Dr. I. Hromadka, președintele Conferinței creștine pentru Pace de la Praga, în vizită la Jaroslav (U.R.S.S.). — Scrioarea Comitetului executiv al Conferinței pentru pace adresată celui de Al doilea Sinod al Vaticanului. — Vizita la Moscova a Monseniorului I. Vahlbrands. — O delegație din Geneva compusă din membri ai aparatului Consiliului Ecumenic al Bisericilor, în vizită în U.R.S.S. — O delegație bisericească din Republica Democrată Germană în vizită în Uniunea Sovietică. — Mitropolia intră arhiepiscop al arhiepiscopului Nikon, numit episcop al Viborgului. — Hironimia intră arhieru a arhiepiscopului Metodie, numit episcop al Volskului și Rovenskului. — Doi ierarhi din Biserica Ortodoxă Rusă: Arhiepiscopul Sergheie al Berlinului și Antonie de Sarajk. — Sărbătorirea dirijerului corului Catedralii patriarhale din Moscova, cu prilejul împlinirii a 50 de ani de activitate în slujba Bisericilor. — Adormirea lui Domnul a mitropoliților Nestor al Kirovogradului și Nicolae al Staropoliului și a episcopului Atanasie, vicar al episcopului Vladimirskului, de A. LEFTER

78-98

III. — EVOCARI

TEODOR N. MANOLACHE, Ion Băjenaru, — rinduri comemorative de 100 de ani de la nașterea lui

99-106

IV. — INSEMNAȚII

Pr. I. IONESCU, *Informații noi despre bisericile botezate din Oltenia*. 107-109  
Pr. GABRIEL COCORA, *Scări pentru cîntăreții bisericile acum o sută de ani în episcopia Rîmnicului*

110-113



ANUL XV, Nr. 1-2

IANUARIE - FEBRUARIE 1963

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:  
SECȚIA CULTURALĂ A SFINTEI ARHIEPISCOPII A CRAIOVEI

covei, precum și răspunsul de mulțumire pe care Sanctitatea Sa i-a adresat tuturor celor care i-au trimis telegrame sau felicitări cu prilejul aniversării a 85 de ani de viață, ca și pentru distingerea Sa cu Ordinul «Drapelul Roșu al Muncii».

În «Cuvînt la ziua prăznuirii Sfîntului Apostol Andrei cel dintîi chemat», protoiereul A. Serghieenco redă tradiția creștină privitoare la activitatea acestui sfînt, desfășurată în mare parte pe teritoriul de azi al Rusiei. Astfel, tradiția creștină, care și trage firul chiar din vremile apostolice, este reluată mai tîrziu de un cronicar rus, care în letopiseșul său, spune că Apostolul Andrei, cel dintîi chemat dintre apostoli, a predicat în Asia Mică, la malurile Mării Negre, în Antiohia Siriei, în Tiana Capadociei, Amasia din Pont, în Grusia și Osetia, atingînd Bosforul, peninsula Taman, malurile de sud ale Tauridei, orașele Feodosia din Crimea și Kersonul, punînd bazele multor comunități creștine. Întors la Ierusalim, unde s-a întîlnit cu o parte din Apostoli și a văzut pe Maica Domnului, a plecat din nou să propovăduiască Evanghelia, în Sinope, Amasia, Trapezund, Armenia și de aici în Nkeea, trecînd din nou Bosforul, și atingînd Tracia și Bizanțul de mai tîrziu (Constantinopolul de astăzi), unde a înlemnit o comunitate creștină puternică, lăsînd pentru Biserica de aici diaconi și preoți, și hirotonindu-le episcop pe Stahie, unul din ucenicii săi.

Dneprul și colinele Kievului, marele Novgorod și malurile Balticii au fost călcate de picioarele celui dintîi chemat dintre apostoli, picioare care au fost întrecute la mers doar de către Apostolul Toma, care a predicat Evanghelia lui Hristos pînă în părțile Indiei, ajungînd la granițele Chinei de azi.

Într-un scurt articol nesemnat, publicat în rubrica «În apărarea Păcii», se redau spicuri din declarațiile făcute de reprezentanții ai Bisericii Ortodoxe Ruse în legătură cu criza din Marea Caraibelor.

La «Probleme ecumenice», S. Preobrajenski își termină reportajul său început în numărul anterior al revistei, intitulat: «Convorbiri cu delegația Consiliului Național al Bisericii din S.U.A.», care a vizitat Biserica Ortodoxă Rusă între 1 și 13 septembrie 1962.

Arhimandritul Ștefan, parohul metocului bulgar din Moscova, înfățișează cititorilor ruși, într-un scurt articol, pe marele culturalizator al Bulgariei secolului al XVIII-lea, ieromonahul Paisie de Hilandar, sărbătorit la 7 noiembrie 1962 în Bulgaria, cu prilejul împlinirii a 200 de ani de la apariția lucrării sale «Istoria slavo-bulgară», pe care a scris-o în anul 1762.

La «Articole», I. N. Sabatin, profesor la Academia duhovnicească din Moscova, semnează un scurt studiu pe șase pagini în care, ca și Prof. Serghieenco, se ocupă de activitatea Sfîntului Apostol Andrei cel dintîi chemat.

La «Bibliografie», V. Vlădimirov recenzează revista românească «Ortodoxia», din anul 1961, iar V. Sișkin, «Psaltirea» editată de Patriarhia din Moscova în anul 1962.

Numărul revistei se încheie cu tabla de materii pe întregul an 1962.

A. LEFTER

## V. — DOCUMENTE

- Pr. EMIL NEDELESCU, *Documente privitoare la un episod trist din trecutul unui vechi monument istoric* 114—129

## VI. — SPICURI DIN PRESĂ

- A. B., *Pacea, pregătirea noastră permanentă. — Colaborarea pasnică între toate țările. — «Marea prietenie». — Căminarul nașterii fondatorului școlii române de neurologie, «Gheorghe Marinăscu». — Brîncuși, «Fratele lui Socrate». — Nicolae Grigorescu la Muzeul de artă din Craiova. — Basorile reliefe de marmură descoperite pe malul Olului. — Un calendar al păcii și progresului* 130—135

## VII. — ACTUALITĂȚI TEOLOGICE

- GHEORGHE URȘU, *Valorificarea unor manuscrise creștine din epoca patristică. — Prețuirea icoanelor bizantine, rusești și grecești la muzeul Livorn* 137—141
- Prof. Diac. O. BUCEVSCHI, *Un mesaj al Consiliului Ecumenic al Bisericilor. — Întîlnire între personalități politice și bisericesti la Geneva. — Instituție ecumenică. — Sedința de la Karlovy Vary a Consiliului consultativ al Mișcării creștine pentru Pace de la Praga. — O nouă enciclică papală. — Ierarhi ortodocși primiți în audiența de papa Ioan al XXIII-lea. — Un dicționar greco-ceh al Noului Testament. — Un valoros dicționar pri-vitor la Bisericile din lume* 144—148

## VIII. — RECENZII ȘI NOTE BIBLIOGRAFICE

- Nouvelle. — Delhi 1961. *Conseil œcuménique des Eglises. Rapport de la Troisième Assemblée, publié sous la direction de W. A. Vissert Hooft*. (Editions Delacroix et Niestlé, Neuchâtel, 1962), de GHEORGHE URȘU 144—148
- STEFAN BIRȘĂNESCU, *Academia Domnească din Iași 1714—1821* (Editura de Știință didactică și pedagogică, 1962), de I. COVERCA 148—154
- ЖУРНАЛ МОСКОВСКОЙ ПАТРИАРХИИ («Revista Patriarhiei din Moscova»), n-rele 10, 11 și 12/1962, de A. LEFTER 154—160